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Många hai-frågat 0arför vi i Ufologen 
numrerar rapporter och artiklar. Skä­
let är att vi, i den utsträckning de~ 
är möjligt; vill försök~ att systema­
tisera och organisera informationen. 

Vi har, inom redaktionen, diskuterat 
nummersystemets funktion. Tanken har 
framförts att allmänt hållna artiklar 
inte borde ges ett nummer ~ däremot 
observationsrapporter. Då uppstår ge­
nast frågan: Var dra gränsen? Skall vi · 
ta med gränsfenomen i numreringen, t. 
ex. kublixtar eller ubåtsobservationer 
(?),som i detta nummer? 

A andra sidan kan man betrakta varje 
"informationsbit 11 som en rapport. Det 
kan vara en intervju, en artikel som 
beskriver erfarenheter av UFC-frågan 
eller en bokrecension. Från ett syste­
matiskt synsätt representerar även 
dessa "info-bitar" rapporter - ej att 
förväxla med observationsrapp?r .. ter. 

Den som forskat i något ämne - även på 
amatörnivå - vet hur en systematisk ~ 

organisation av materialet medverkar 
till en bättre översikt, och kanske . 
förståelse, för ämnet. Arkeologer no­
terar med minutiös noggranhet fyndplat­
ser och data om sina fynd i sina refe­
renssystem (Ni kanske såg programmet på 
TV nyligen om Cro Magnon-utgrävningarna). 

Astronomerna bedriver ett tålmodigt ar­
bete med att kartlägga .merparten av him­
lapällens företeelser. Utan ett refe­
renssystem skulle de inte klara denna 
jättelika uppgift. 

Folklivsforskarna håller reda på sina 
data med hjälp av nummersystem, se exem­
pel på detta i. "Svenska folksägner" av 
Bengt af Klintberg ~Pan/norstadts,1972 } i 

Den som läser Ufologen har kanske sett 
att vi ofta refererar till tidigare råp­
porter. Så mycket enklare när man bara 
beh~var ange ett nummer. 

I framtiden är det också tänkbart att 
·Vi ger ut . person- och sakregister till 
Ufologen och där kommer nummersystemet 
väl till pass. 
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8 FINLANDS UFOLOGER HAR BILDAT CENTRALORGÅNISATION Av Håkan g 
o .. o 
o - INTERVJU MED GOSTA MALM Blomqvist o 

8ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooB 

252. Följande intervju gjordes i stockhalm den 25 april då den finländske ufo­

logen Gösta Malm besökte medlemmar av stockhalms UFO-Center. 

- Först skulle jag vilja veta litet grann om dig själv. Hur länga har du syss­

lat med ufologi? 

- Mitt intresse väcktes för 30 år sedan. 'Aktivt' har jag varit engagerad i 

2-3 år. Jag räknar mig som 'informator' på det här området, d.v.s. jag försö­

ker att göra problemet känt för icke-initierade. 'Genombrottet' för mig, om 

jag får säga så, kom 1971 då jag höll föredrag på Handelsgillet i Helsingfors. 

- Har du haft någon egen observation? 

- Jsdå. Det hände just hösten 1971, då jag började framträda offentligt. Det 

var en fjärrobsarvation, avstånd cirka 700 metar. Föremålet var av en strand­

bolls storlek, grönskiftande, med oscillerande svart 'ekvator'. Dess rörelser 

var sådana att jag vid ett tillfälle trodde . att det skulle landa. Jag märkte 

också vad amerikanarna brukar kalla en 'itching sensation' längs ryggraden, 

kanske beroende på att synen var så pass ovanlig. · 

-Har du någon speciell funktion inom finsk ufologi? 

- I den nya centralorganisationen för UFO-forskare i Finland kommer jag förmod-

ligen att sköta utrikesärendena. Likaså är jag Helsingforsområdets represen­

tant i centraladministrationen. 

-Du arbetar ganska mycket för UFOAIKA, den finska UFO-tidningen ••• ? 

- UFOAIKA är ett kapitel för sig. Det är verkligen en tidning som vi med stors 

uppoffringar vågar ge ut. Den trycks i 20-25.000 exemplar per månad och med 

ett sidantal på 30-40 i varje nummer. Tidskriftens framtid är nu helt säkrad. 

Om det förlag som startade UFOAlKA inte skulle 'orka med' står en annan tid­

ningskoncern beredd att ta över, under förutsättning att hela den nuvarande 

redaktionen - där Tapani Kuningas är chefredaktör - sitter kvar. 

- Hur går det att klara tidningen ekonomiskt? 

-Vi startade med stora förhoppningar 1971. De första numren blev framgångar 

som vi aldrig vågat hoppas på. Sedan gick upplagan ner och ligger nu på 1.000-

1.500 årsprenumeranter och det är egentligen alldeles för litet. A andra sidan 

strömmar det ständigt till nya läsare och tidningen finns 'i m8dvetandet' hos 

väldigt många. Det kommer att gå ihop sig rent ekonomiskt. UFOAIKA kommer nu 

också att knytas till den nybildade centralorganisationen för finska ufologer. 

I de nya tankegångarna har vi förutsett ett långvarigt forskningsarbete och 

intresse för saken. 

- Kan du nämna något om UFO-föreningar i Finland? 

- Vi har 30 aktivt arbetande föreningar, däribland UFD-JakobSaari i Jakobstad 

som ju också är medlem i UFO-Sverige. Vi har försökt blåsa nytt liv i förenin­

garna inför den omorganisation vi utarbetat. Konstituerande möte för denna 

centralorganisation hålls i Tammerfors den 29 april. Dessförinnan har ett ar­

betsutskott haft tre möten där man byggt upp hela programmet. 

- Blir det en organisation som sluter samman grupperna? 

- Precis. 

- Som en riksorganisation? 

Det blir en riksorganisation och varje grupp kommer att ha sin kontaktman 

(eller kvinna) i centralorganisationen. 

• 
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- Det blir alltså något liknande UFO-Sverige? 

-Ja, och vi är väldigt glada för att vi där .fått en modell. Vi väntar oss väl-

digt mycket av det. Vi hoppas också på ett gått samarbete med UFO-forskningen 

i Sverige, Norge och Danmark. 

- Det diskuteras ju ganska mycket hur 'ufologi' skall be9rivas, t.ex. om man 

skall satsa mest på 'forskning' eller mest på 'information' ••• 
' 0.: • 

- Jag anser att det är väldigt viktigt, åtminstone i Finland, att man forskar 

och får fram kraftiga bevis för UFOs existens och verkningar så att myndighet­

erna 'drar öronen åt sig'. Trbn på Amerika ~om ett 'allvetand~~ land vacklar 

ganska markant. Verkningarna av Condon- rapporten bör j'ar att a'vta, det märker 

man, och därför gäller ju att forskningen - hand i hand med enkel, lättfattlig 

information till människor som upplevt sakerr och vill försöka få dem klarlagda 

-prioriteras. Målsättningen är att bygga den nya centralorganisationen -på 

'forskarbasis'. Vi går inte in för extremt stora grupper med stort medle~?an­

tal, utan det skall vara 'seg~' och villigt folk som vill göra nå~ot för saken! 

-Kan · du berätta litet mer detaljerat . hu~ den nya centralorganisationen~~ upp­

bygd? 

- Verkställande organ är en tiohävdad styrelse. Ordförande, vice ordförande, 

organisationssekreterare, informationssekreterare, utrikessekreterare, ekonomi­

chef, fältforskningschef, arki.vchef, bibliotekarie och forskningsledare •. Mur 

skall då detta finansieras? Vi kommer att ha Gtt bibliotek där olika medlemmar 

kommer att samla ihop litteratur. Vi kommer att låna ut mot en mycket liten av­

gift - 10-20 penni eller så. I projektet finns flera medlemmar som har förlags­

rörelser och vi kommer att publicera och sälja böcker. På detta sätt kommer vi 

att få peng~r till forskningen. Vi går på Ben linjen· att vi, även om vi repre­

senterar en ideellt inriktad forskning, inte kan bortse från att vi måste ha 

en ekonomisk grund för verksamheten. 

Vi kommer inte att ha någon årlig medlemsavgift utan ett s.k. 'forskarkort' 

som vi tar ut en avgift för. För dom som godkäns som · 'forskare' anordnas en 

2-3-dagars kGrs, varefter följer .en 'examen'. Liksom i Sverige kommer vi'också 

att utarbeta en handledning i lösbladssystem. 

Det är mycket möjligt att den nya, starka organisation so~ nu bildas i Finland 

under namnet Finlands UFO-forskares Centralorganisation kommer att kunna få 

statliga anslag. Redan nu finns det många inom den statliga sektorn som öppet 

deklarerar att de sett UFO:s. Jag tror vi kan vänta ganska stort stöd. 

- Hur och var skall ni söka dessa bidrag? 

- I Finland får man söka hos handels- och Industriministeriet. I synnerhet 

tror jag man har möjligheter till bidrag om man genom UFO-forskning kaA· p:åvisa 

eller·komma fram till nya energikällor. 

- Har ni några problem med UFO-forskningen i Finland? 

- Vi har haft en del kontroverser omkring fenomen i nord-Finlånd. Som du vet 

finns det en man i.Pudasjärvi, Atte Särkelä, som brukade fotografera natthim­

len med , öppna kameror och . på så sätt fick en del verkligt märkliga bilder, bl. 

a. av något som såg ut som ett hattformat föremål. (Se bl.a. artikel i tidnin­

gen Expressen den 31.10.71. Red.) Särkelä trodde att det var UFO-fenomen~ när 

t.ex~ en lysande kula frigjorde sig från en stubbe och flög iväg. 

Nu ·3r det så att ett bolag som heter Perno O/Y håller på att leta efter uran­

fyndigheter i trakten. Chefen för projektet heter Viento. Denne Viento har 

helt gått in för uran-forskning och säger att det är urangas som strömmar ut 

och bildar de här 'bollarna'. Om man tänker efter är det ju ganska egendom­

ligt att de här 'bollarna' plötsligt kommer ut ur skogen och förföljer bilar 

på landsvägarna! Viento har låtit förstå att han inte tror på UFO ~ s och Sär­

kelä har därför allmänt kommit att bli kallas 'UFOist'. Den här 'striden' har 

t.o.m. lett till att grannar som bor ovanpå varandra därute i ödem~rkerna slu­

tat att hälsa på ~arandre. Folskolläraren som bor i samma hus som Särkelä tror 

nämligen mera på ~~~an-t~orin'. 
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Jag tycker inte, trots detta, att fotografierna från norra Finland har blivit 

mindre värdefulla . UFO- föreningen däruppe är nu i färd med att gå igenom de 

1 . 000- tals fotografier som tagits för att så småningom kunna lägga fram ett 

hållbart bevis - inte minst för Viento - att ~ei faktis~t finns ~FO : s också, 
inte bara urangas . 

- Jag känner . VQldigt lit~t till om hur .myndigheterna i Finland reagerat på UFO­

saken . Finns det t . ex . någon motsvarighet till Tage Eriksson och FOA? 

- Inte direkt - men vi vet, som vi skrivit i UFOAIKA, att flygvapnet har bra 

kännedom till , och bokför, UFO- observationer . Där finns också många hemligstämp­

lade fall. Det har sipprat ut at~ flygstridskraf~e~ . och kustbevakning varit in­

blandade i en del fall och man 6ar ~ . a~s . kunnat ställa - mill~ärerna mot väggen . 

Polisen, främst enskilda polismän, är . välvilligt instälid och rapporterar nya 

fall . 

- I Finland har ni ju haft ganska många ' kontaktfall', men har ni haft några 

MIB- fall? (MIB = Men in Black, män i svart . Red. ) 

- Joo, det kan man visst säga . Reijo Sjögren som är ordförande i Åbo- färeAingen 

har skrivit en bok om just det problemet . Det mesta är naturligtvis händelser 

från utlandet, men vi har haft både svarta män'och 'svarta kvinnor ' som liftat 

med bilar och sedan helt plötsligt försvunnit. -

- Men ni har inte haf~ några hotelser o . dyl . mot ufologer ••• ? 

- Nej, . inte det . 

- Nu kommer on klassisk fråga . Vad anser du själv att UFO : s är? ·· ~ 

Jag håller · absolut på att de kommer från främmande planeter; att de är intel ­

ligent styrda farkoster . Folk tycks mer oc~ mer luta åt den åsikten . 

- Är det den enda förklaring du kan tänka dig? 

- Jag har qiskuterat med professionella forskare - geologer - i Finland som 
inte står irämmande .för att Byrd kan ha haft Dätt när han sade sig ha sett ett 

' hål ' vid polen och en främmande värid s . a . s . ' inne i jorden'. 

~ Anser du således att det enbart är fysiska varelser som kommer hit, eller 

kan det vara icke- materiella också? 

- När jag reste ner till Wiesbaden - kongressen förrn året trodde jag att mnn där 

sysslade väldigt mycket mGd parapsykologi oc~ paranormala fenomen . Kanske måste 

man ta dessa områden till hjälp när man skall förklara mycket . Jag vill dock 
referera till Bryant och Helen ReGves "Flying Saucer Pilgrimmage" där förfat ­

tarna menar att ett hGlt fysiskt rymdskepp med helt fysiska varelser kan starta 

från en planet och - tack vare att man lärt sig konsten att s . a . s . förvaridia 

mat eria till energi - på nolltid n~ vilken plats som helst i rymden . 

Jag tycker att den rent fysiska förklaringen är lättare än den parapsykologis~ 

ka . Telepati och projektioner tror jag används för att ' manipulera' vitt~en, 

men jag tror nog ··ändå att vi får tänka oss dem som verkliga, fysiska fenomen i 

den meningen att de kommit oerhört mycket längre än vi . 

~ Vad hat du för åsikt om UFD- nauterna , är dom ' onda' eller ' goda ' ? 

- Jag måste säga att jag mera hyllar teorin att de vill hjälpa . Säkert är en 
del besättningar icke- t5nkande varelser eller robotar som har försvarsattity -

·der - som i Imjärvi- fallet - och då betraktas de som fientliga . Jag fick nyli­

gen tag i en lit~n skrift av geofysikern Silas Newton ("Några fakta om rymd­

farkosterna", Parthenon), som säger så här ~ 

"Det är med stor glädje jag välkomnor rymdkappen som flyger hit · till vår 
planet år efter år. Jag är • • öve~tygad om ~tt deras · aviskt. är att hjälpa 

män~sk_orna på jorden att göra deras värid till ' en bättre plats .att leva 

på . Men inte bara det utan också att möjliggöra ~am~rb~i~ ~ellan människor 

från andra världar och människorna i vår värld . Vi är : p~ vä~ mot ett fyr­
dimensionell t universum, vad vi än må t ,änka· -d ä råm •• · ~ " ' 
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Detta tycke~ :Jag är visa och riktiga ord. Jag tror att .vära atombombsexplosio-

. ner ·,gjoi;'de ·_ susen_:; . när . :det gällqe att påkalla deras. uppmärksamhet~ Cho.ckvägor­

na ·från e><plos.ionerna fortplantar sig genom rymden och. har säkert pejlats in pä 

främmande pl-aneter när de nätt frnm . 

- Innebör det hä r att du tror pä det George Adamski sagt? 
.. . 
- Mycket, mycket . Jag tar for~farande Adamski i förvar . Jag tror att han in-

vecklades i någon slags intrig; blev ett offer för 'tystnadsgrupperna' . När han 

berättar om att han sett djur och skogar på månens baksida så är det mycket 

möjligt att han sett det med en annan, så att säga ' inre ' , syn. Där kommer pa­

rapsykologin .in i bilden . 

- Men hur ser du då pä John Keel som säger i stort sett motsatsen; att 'de 

bluffar oss' eller i varje fall inte är 'goda' varelser • • ? 

- Det säger också Elis Grahn i Finland som forskat länge i det här. Han tror 

att det kan finnas 'av bägge sorterna '. Jag måste säga att förrän jag fått någ­

ra andra bevis om fientlighet så tycker jag att det verkar vara ' en högre vil­

ja' som arbetar för att vi skarl komma med i en 'kosmisk fedeiatio~' och· att 

de goda krafterna skall segra . 

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooGooooo·ooooooo 
o o 
o o 
o DEN MYSTISKA KULBLIXTEN Av Stig Lundquist o 
o o 
o o 
o o 
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 

253 . Trots att miljontals åskväder urladdas över jorden varje år, .. är det fä 

människor som sett en kulblixt . Många betvivlar dess existens •. I följende 

artikel, som Ufologen fått tillstånd från tidskriften 'Fo~skning och Fram­

st~g' att publicera, presenteras ett urval av den ri~haltiga litteraturen 
om kulblixtar. Det finns två sorters bidrag. Dels från personer som med 
häpnad eller skräck sett en kulblixt, men som inte kunnat kritiskt redo­

göra för vad de sett . Dels från personer som utan att ha sett en kulblixt 

mer eller mindre vetenskapligt vill förklara ·dess existehs . Men någon 

hållbar förklaring till fenomenet finns ännu inte . 

Berättelser av detta slag ·innehåller sällan särskilt exakta iakttagelser. Om 

man likväl försöker sammanfatta deras innehåll f~man följande bild . 

Kulblixten är ett söllan observerat fenomen som uppträder i anslutning till 

åskväder i form av en i dagsljus vol synlig, i regel rödaktigt lysande kula, 

ofta med . blåaktig ~ärg i yttre delen . Den kan dock vara bländande vit med skar­

pa kanter eller ha annan färg. Ibland bildas ett spåf .av rök efter kulblixten, 

och ofta märks ett knastrande ljud och en stickande lukt . De s~nare effekterna 

k~n naturligtvis vid ett starkt elektriskt f ält även uppkomma från föremål i 

omgivningen . 

I regel försvinner kulblixten efter några få sekunder, antingen ljudlöst eller 

med en svag knall eller häftig explosion, ofta i samband med blixtnedslag i 

närheten . Kulblixten rör sig fritt i luften, följer luftströmmar och svävar 

eller hoppar fram några meter per sekund . Sällan stiger den uppåt, däremot gli­

der den ofta längs ledande föremål, luftledningar, takrännor etc och sitter pä 

ett uppskjutande föremål. Den kan komma in genom skorstenen och den tränger 
gena~ stä~gda fönster varvid ibiand uppstår ett runt häl i glaset • . · 

Värmeverkan eller intryck av v8 rme rapporteras endast i undantagsfall och syn­

liga spär efter kulblixten är ovanliga. Kulblixtens mekaniska vsrkan är ofta 

fantastisk och särskilt synes detta vara fallet i Frankri~e o~h - 1tailen . Den 

spränger murar och slungar stpra stenar, den lyfter människor och sliter av 

dem kläder och vigselringar . Enligt svensk folktro har den för vana att för­

svinna in under kvinnokj bl~+ · (före minimodet!). D~r kulblixten visat sig be­

rättas också att vinet , fö~svunnit ur slutna förvaringskärl . 
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Den kanske mest intressanta rapporten om en kulblixt pu~licerades 1969 av Dmit­
riev. i Snviet .'Physics - T~chnical Physics. Några personer, vilkas verksamhet 
normalt troligen var ·inriktad på studium av luftföroreningnr, råkade efter ett 
blixtnedslag se en kulblixt under ca en minut svävande ovanför en vattenyta. 
Härvid blev det möjligt för dem ej endast att observera den (14 cm diamet.er, 
inre ljusstark del, yttre blåviolett hölje, knastrande ljud, stickande lukt) 

" utan även att taga prqv på luften i dess omedelbara n8rhet i medförda evakuera­
de k8rl. Analys av proverna visade att halten av ozon och kväveoxider var 100-
200 gånger. störr~ än ~ normal luft. 

Fotografier som påstås visa spår av kulblixtar fqrekommer ganska ofta. Tyvärr 
ä~de föga upplysande då de flesta med säkerhet har tillkommit genom diverse 
missöden under fotografering av nattliga åskväder med kameran~ slutare öppnad. 
Ett undantag Br möjligen ett fotografi taget av ingenjör Schneidermann i Berlin 
1935·. Det visar ett äggformat, i kanterna något diffust ljusfenomen, var~ din­
meter b~räkna-ts till 30. cm. Det obs~erverades samtidigt från flera platser i 
staden. O"et ä.r i högsta grad önskvärt att erhålla flera på kontrollbart sätt 
upptagha fotografier och samtidiga noggranna anteckningar om omständigheterna 
kring kulblixtens uppträdande. 

~~~~!2J~E~~-~~!~!~~!~E 
Hypoteser har uppställts och experiment har utförts i syfte att förklara kul­
blixtens uppk~mst och egenskaper sedan äldstn tider. Muschenbrock (1769) jäm­
stnllde kulblixtar med eldkulor (meteorer med lång lystid) och ansåg att de upp­
kom genom att brännbara ämnen som samlats i den övre atmosf5ren av sin egen 
tyngd sjönk n~d och dnrvid antändes. 

Uhder 1"900-talet har bl.n .• Righi, Nauer . och Dale Barry i laboratoriet frambrin­
gat små lysande kulor i iuft innehållande några procent av t ex lysgas eller 
propan. Righi arbetade vid lågt tryck med en stationär urladdning. Hans 'kul­
blixt' var äggformad. 

Nauer och Dale Barry arbetade vid normalt luftt~yck med en elektris~ urladdning 
av hög effskt, stationär båge respektive stötström. Vid viss kritisk koncentra­
tion, under den gräns där normal förbränning är möjlig, erhölls gulgrönt lysan­
de kulor med några centimeters diameter och några sekunders livslängd •.. Halten 
a\/ ko1 väten i naturlig luft torde ej överstiga 1 o-4 %, men .. det ha.r f'.ö"i:·eslagi ts 
att gaserna skulle kunna frigöras vid blixtnedslag i . mark av lämplig beskaffen-

o het. 

Tänkbart är att det fenomen som beskrlvs i fallet USA 1967 (se n6sta ~ida) kan 
ha alstrats genom närvaron av olja i·den träffade transformatorn. Med högfrek­
venta stående, elektromagnetiska vågor av hög effekt är det möjligt att såsom 
Saba m fl visat generera lysande områden i atmosfärisk luft. Försök att ·påvisa 
sådan stark strålning från · åskmoln och linjeblixtar har hittills givit ~egati­
va resultat. 

Intressanta försök gjordes för 50 år sedan av den norske ingenjören Nielsen. 
Vid kortslutningsprov med hög effekt där luften innehöll dimdroppar från . ett 
närbeläget vattenfall erhöll~ starkt rödaktigt lysande kulor av 5 cm diam~ter 
med en livslängd på flera sekunder. 

De konstgjorda klotblixtarna synes ha följt mode~iktningarna inom fysik och 
teknik • .. Det är därför möjligt att vi snart får se såväl av laserstrålning som 
på plasmakemisk väg producerade blixtkulor. 

Teoretiske kulblixtar 

Ett stort antal modeller har föreslagits i syfte att förklara kulblixten. Man 
kanske våga~ . påstå att ju noggrannare modellen ana~yserats, desto s~mre har i 
regel anp.assni!"")gen till observationerna blivit. Ett grundläggande krav är att 
modellen skall förklara den långa lystiden. Normala ur~addningar såsom bågar, 
gnistor eller spetsurladdni-ngar i "luft har mycket kort efterlysning 9 högst nå­
gra tiondels sekunder. Energi måste därför finnas i kulblixten i koncentrerad 
form elle~ tillföras utifrån på elektrisk väg. 
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: - HÄNDELSER "AV-KULBLIXT-KARAKTÄR . 

... . 
A. SVERIGE 1896 

Den 18 juni 1896 satt ingenjören greve Gustav Hamilton i matsalen på 
godset Hjelmsäter vid Kinnekulle tillsammans med föräldrar och syskon. 
Klockan var 14.15, det hade åskat sedan !2.30 och kl 13.00 hade telefo­
nen frånkopplats. Greve Hamilton hade just räknat till 20 sekunder mel­
lan den sista blixten och knallen och man tänkte att åskv8dret nu drog 
·oört. Då.såg alla ·an lysånde ·vit ·kulå ·plötsligt sväva över bordet. I 
nästa ögonblick exploderade kulan med stark knall och kraftigt ljus så 
att alla kastades bakåt mot stolsryggarna. Ingen blev sl<adad," men gre­
vens hår och kläder brändes något så att märkbar lukt uppstod. En tjä­
narinna i servoringsrummet föll till golvet men hade ej iakttagit något 
ljus, medan kokerskan i det under matsalen liggande köket berättade att 
hon sett _flammor omkring sig och haft en knnsla av att lyftas upp i luf­
ten. Någon skadegörelse kunde ej upptäckas i huset. Tre markeringar ha­
de uppstått på det elektriska ringledningssystemet. Huset saknade åsk-

,ledare. strax efter kulblixten följde en vanlig blixt och splittrade 
två träd utanför huset. 

8. FRANKRIKE 1899 

Den 26 juni 1899 klockan 15.40 hördes i St. Pierre telefonstation i 
Frankrike ett knastrande ljud från apparaternas blixtavledare. Operatö­
ren var· van vid att do t ta uppträdde vid åska och skulle ju·st -jordförbin­

da telefonapparaten då han observ~rade en kula, 20 cm i diameter, med en 
ljusstyrka motsvarande en elektrisk lampa om 20 normalljus. Kulan rörde 
sig längs telefontråden mot telefonapparaten och exploderade då den nått 
denna med bländande ljus och mycket stark knall. Efter~t konstaterados 
förstöring av apparaten, smtiltning av trådar och svetsning ~v elektroder 
i blixtavledarna. -

~--------------------------------~--------------------------~-----~-~--------~-

C. TYSKLAND 1952 

Den 27 juli 1952 klockan 17.45, några sekunder efter et~ blixtned~lag i 
närheten av meteorologiska observatoriet i Hamburg såg flera perso~er 
utanför fönstret en med rödaktigt sken lysande kula, stor som en knytnä­
ve röra sig nedåt, tränga in genom det stängda fönstret, röra sig om­
kring i rummet och därefter försvinna med en knall. Efter -detta kändes 
en · lukt som av elektriska urladdningar, men ingen skada anställdes. 

-------------------------------------------------------------------------------
D. USA 1967 

National Bure~u of standards utsände ·i juli 1967 en expedition till Red 
Mountain i Montana, varifrån ett stort antal rapporter cm kulblixtar 
kommit från skogsbrandsbevakningen alltsedan 1953. Vid planering av ex­
peditionens utrustning hade jag själv deltagit (Stig Lundquist) och alla 
åtgärdar för alarmering och fotografering var vidtagna. I september, ef­
ter två månader, lämnade expeditionen resultatlös Red Mountain. En 
vecka senare rapporterade bevakningspersonalen att sju blåvita eldkulor 
med ca 20 cm diameter efter ett blixtnedslag i en transformator på ca 
100 m avstånd rört sig över husets tak och vidare nedför berget. Inga 
spår kunde märkas på taket, men transformatorn hade satts i brand. _ 

=----------------------------------------------------------------------~~-~----

E. JUGOSLAVIEN 1971 

Då ett jetplan ~asserade genom moln - ej åskmoln - iakttogs en rödak­
·tigt lysande kula av ca 20 cm diameter rulla bakåt efter planets sida 

=-------------~---~---~--------~-----------------------------------------------
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--------~--------------------------------------------------------------~----~--
och _ ~P. P. p~ -. .V~Q9§Q _ Q~~ _ de!l. fgrsvar}Q _fDed . e:tt . glnndande . y~ t t .) ju~ _act} en 
stark knall som hördes tydligt inne i planet. Under tiden märktes f~rst 
sprakningar i radion, sedan inträdde radiotystnad. Efter ca 25 sekunder 
upprepades fenomenet. Skador på planet har ej rapporterats. - Vid andra 
tillfällen -har även inuti flygplan lysande kulor observerats i samband 

=---~~9_f!~2~!~~-2~~~~-~~!~~-------------------------~-~---------------~------= 
_ _ Källa: Forskning och Framsteg nr 4/71. 

-~---~------------~---~--------------------------------------------------------

forts fr. sid 144 

Är 1955 före~log Kapitsa att energin skulle . tillföras genom mikrovågor. -Teorin 
kan förklara vissa av kulblixtens egenskaper, men hittills har s~dan in~ensiv 
strålning ej kunnat observeras under naturliga åskväder. 

. .. 

Urnan m fl har under 1960-talet föreslagit att det luftelektriska fältet::som ex-
tremt kan uppnå värden om flera kV/cm matar in energi i ett klotformat plasma 
av flera tusen graders temperatur, varvid strömvärmet skulle täcka förlqsterna. 
Det är emellertid sannolikt att kiotformen på flera sätt är instabil . Vidare 
förekommer så starka fält aldrig inomhus. 

. .. ... - .. . . ... .. 

Det verkar alltså nödvändigt att övergå till modeller där tillräcklig energi 
deponerats i klotblixten, då den bildades. Olika energiformer är i·princip tönk­
bara som termisk, elektromagnetisk.eller.kemisk. Närmast till hands är ~anske 
antagandet att kulblixten alstrats ur en linjeblixt, vars temperatur är ·pa 

.30.000~. Urnan har beräknat att en sfär med 20 cm radie och 3.000° temperatur 
endast svalnar 1.000° på en sekund. Ljusstyrkan faller emellertid mycket snabbt 
med temperaturen, detta har i regel ej observerats, ej heller tecken på -hög 
temperatur. Vidare skulle en sådan sfär vara lättare än omgivande luft 9ch gan­
ska snabbt stiga uppåt som en ballong, om kulan vore elektriskt laddad skulle 
den attraheras till närmaste vägg och dess jämvikt skulle ej vara stabil. 

Om plasmat vore magnetiserat och hade hög täthet skulle det kunna ha samma tät­
het ··s ·om 1·uften och all t så sväva · fritt~· -'Problemet gäller här dels -s tab±li:teten, 
dels livslängden men även frågan om jämviktens existens. 

Enligt Neugebauer skulle kvantmekaniska krafter vid extremt hög täthet verka 
samm~nhållande. Kulblixten skulle då utgöra on fast kropp med hög täthet och 
ej kunn~ sväva i luften. Även andra inv~ndningar kan göras . 

Elektroner i en blixtkanal -med mycket hög ström kan teoretiskt accelereras från 
moln till jord (r~naway) och nå energier på 108 . - 109 volt. Ett nystan av såda­
na elekfrorier skulle, o~ det vote stabilt · sammanhållet, kunna · uts~nda ljus och 

· passera genom ··fönster9las? · .... · · · · 

Dawson har föreslagit att kulblixten skulle innehålla ett intensivt mikrovågs­
fält inst2ngt av ett tunt -sfäriskt plasmaskal. Hur det s~ulle kunna exciteras 
är fu~lständigt oklart. Rent elektrostatisk energilagring på molekyljoner eller 
vattendroppar är o~~nkbar på grund av luftens låga elektriska hållfasthet. 

Kanske förklaringen till kulblixten är ått hämta inom kemin? En gammal ide är 
att den innehåller energirika produkter (knallgas, ozon, exciterade molekyler) 
alstrade i en linjeblixt. Långlivade mGtastabila tillstånd hos bl a syremole­
kyler studeras nu på flera håll och genom den snabba utvecklingen inom k:vant­
kemin förbättras i rask takt vår förståelse av luftens jonisation och därmed 
sammanhängande fenomen. 

Finns k.ul bl.ix.tar?. 

I USA har flygande tefat uppm3rksammats under lång tid och de inkomna rappor­
terna har systematiskt bearbetats. Naturvetarna har nu avfärdat tefaten som o­
befintliga och sociologerna har undersökt rapportörernas sociala status. Skall 
ock$~. kulblixt.~n .. eQ dag _C;i_verf.Qra,.s ... f.:r.?.n .. D.?~urforsl:<.r:Jiog _till Sq.f!lh~l-1-svetenskap? 
Mot denna fråga ställer jag ett uttalande av diplomaten och fysikern Arago: 



Ljusfenomen i snö orsakat av jordfel 

på kraftledning 

254 

- .... -
::-.l1k beskriver !\'Ious Laugeteig b'jensta.n­
llcn han ~a. i Lusterfjorllcn. Gjensta.ndeu 

rotcrte i pilens retning. 

Fotografiska spår av .. kulblixta·r ., 

253 

Punkterna på ka~tan anger de platser där 
u-båten observerades# 

-

r:u krafti; bt)lge slo opp 100 til 150 me&.cr bak gjenstanden som blc obsen•eri i Lu~LC'rf.io rdcu. Gjcnsta.nden plpyct ra~kL 

og med konstant fan rjcnnom sjocn fpr den forsY.a.nL i dypct. 
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11 Att utom den reno matematiken förklara något för omöjligt är att visa 
stor brist på försiktighet ... 

Källa: Artikeln publicerad i tidskriften Forskning och Framsteg nr 4/71 och å­

tergiven hår med tillstånd av Sällskapet för forskningsinformation och 
författaren, Stig Lundqvist, som är professor vid Institutet för hög­
spänningsforskninQ, Uppsala. 

Red.kommentarer~ 

Professor Stig Lundqvist meddelar i ett brev att hon gärna tor emot inf~rmation 

av alla slag rörande kul bl ix tar, konske främst noggranna ··-vittna.siakttagel.ser. 

Adre~sen 5~: Prof~ssor Stig Lundqvist, Inst. för högspänningsforskning, 755 90 

UPPSALA. 

För den som vill fördjupa sig i fenomenet kulblixtar kan· vi <rekommendera den 

intressanta boken "The T ami ng of the Thunderbol t s 11 av C .'Max·well Ca de och Del­

phine Davis. Boken innehåller bl.a. hEindelser från. niytolo'gin och historien som 

författarna tolkar som kulblixtar (bl.a. · Hezekiel~ observationer), observations­

rapporter (av vilka många är av direkt intre'sse för ufå'logen) 'samt en fyllig 
redovisning av den vetenskapliga debatten kring fenomenet. Dffr finns också ett 

särs-kilt kapitel ägnat 11 Kulblixtar och flygande tefat". (:Tänkbart är ätt vi i 

et~ · senare nummer kommer att presentera denna bok n5rmare). 
AL 

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 
o o 
o o 

g VAR DET EN UBÅT I SOGNEFJORDEN? Av Anders Liljegren g 
o o 
o o 
o o 
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 

254. Under flera veckors tid i oovember förra året letade den norska .marinen 
efter en oidentifierad ubåt i det stora Sognefjord-systemet. Vi har tidi­
gare här i Ufologen närma~t avfärdat tanken på något 'annat' än en ubåt 

(sid 41), likaväl som vi nämnt fransmannen Guieus teori om ett 'undervat­
tenstefat' (sid 7B). Finn W Kalvik i Bergen har varit vänlig · n~g att 
skicka en hel packe norska pressurklipp om saken, främst från 'Bergens 
Tidende'. I denna artikel skall jag försöka sammanställa on del av de da­
ta jag på detta sätt fått tillgång till. Jag måste understryka att jag 
själv inte kan se oågra· som helst bevis för att föremålet i Sognefjorden 

skulle ha varit något annat än en vanlig ubåt, men eftersom saken disku­
terats livligt i UFO-kretsar kan det vara riktigt med en utförlig redo­

visning. 

~~~2~-~~~~~~~~~~~~E-~-~~E~~~-~J~E~~E 
Företeelsen 'främmande u-båtar' är inte ny. Förutom att vi har ett stort antal 

fall från Sveriges kuster ~ som jag inte skall gå in på här - finns en hel rad 

händelser rapporterade tidigare i Norge~ 

27.4.68: Observation vid Gr~tsundet nära Trams~. Flyg och fartyg sattes in, 

men utan resultat. 
'r •' - ' 

10.6.68 : Okänd ubåt kolliderade med fiskefartyget 'Hav~ygen', 60 nautiska mil 

utanför Torsv8o. 

12.11.68: Ubåt iakttagen vid T~nsnes, Tro~s~. Flyg letade- utan resultat. 

26.11.68: Ubåt observerad i Hardangerfjorden. Flyg och fartyg letade förgäves. 

16.6.69: Hardangerfjorden · igen, men denna gång kom anmälan för sent för att 
man skulle kunna sätta igång en eftersökningsaktion. 

20.11.69: Ole Sagen och hans hustru rapporterar att de sett både torn, antenn 
och periskop på en ub~t ·i Sognefjorden. Fartyget dök strax efter. Försvaret 

vägrade att tro på rapporten: Ett av argumenten var att ubåten måste ha gått 

150 km in i Sognefjorden! (Viss os5kerhet föreligger betr. datum för händelsen 

-vissa källor uppger den 20.11.67. AL). 



(148) 

23;11.70: Besnttningen på f8rjan 'Tysnes' observerar en ubåt strax utanför Ys­

tanes, Kinsarvik (Hardangerfjorden). Båten ses i övervattensläge och studeras 

genom kikare, varför det inte föreligger några tvivel om att det vorkligen var 

en ubåt. Flera andra observationer rapport e rades och flottan satte ignng en sök­

ation, dock utan resultat. I samband med denna händelse lanserades en teori om 

att fr~mmande makter var ifärd med att förbereda ubåtsb~ser i norska fjordar. En 

man från Stavanger kunde ber8tta att tyskarna hade lämnat kvar depåer under 

vattnet i flera fjordar. 

Första observationen -·--.------:...:. ..... --------
Den första observationen i samband med den senaste serien h~ndelser rapportera­

des vid 14-tiden den 12/11 från Vangsnes i Lusterfjorden (en av fjordarmarna i 

Sognef jorden). 11-årige Arvid Langetsig uppt:·ckte något ute . .i f jordef! som han 

trodde var en val. Han observerade föremålet i ca 5 minuter, sedan försvann det 

under vattenytan. Arvid sprang hem och berättade vad han sett. Då hans far, Mons 

Langeteig, strax efter. riktade sin 7x50-kikare ut mot fjorden~ · dök föremålet å­

terigen upp. Langotoig, som arbetar på en färja, är övertygad om att det var en 

ubåt han såg. Grannen Johan Handal och lEnamannen i Vik larmades pmedelbart. 

Familjen Lange te il] .och Handal (total t fem vittnen) kunde föl ja ubåtens rörelser 

ca 1.5 km inöver Sognefjorden. Monslangetsig kunde senare teckna av föremålet, 

sådant han ss~ det (se ill.sida). Föremålets överdel stack cirka 1 meter över 

vattenytan. Det var ett cylinderformat rör. Röret hade on spalt i den ena sidan 

och roterade i samma riktning som urvisaren. Rörets diameter var omkring 1/2 

meter. "Detta var en ubåt. Som sjöman registrerade jag med stort intresse de rö­

relser, troligen från propellern, som krusade vattenytan omkring 100 meter ba­

kom föremålet. Dessa krusningar följde pariskopats kölvatten med ungeför samma 

avstånd så l änge föremålet var synligt över vattenytan." Efter cirka 10 minuter 

dök föremålet, det hade då kurs inåt SoQnefjorden. 

Myndigheterna larmades och två fregatter kom fram till Sognefjorden v±d 20-tiden 

på kvällen, sex timmar efter observationen, och upprättade en spärr. På natten 

genomkammades fjorden från H~yanger in till mynningen av fjordarmen Aurlands­

fjorden, dock utan resultat. Morgonen därpå sattes även flyg och helikoptrar in 

i spaningarna. 

Andra observationen 

strax före kl 12.00 dagen därpå, d v s måndagen don 13/11, iakttog fru Karen 

Leirmo, föremålet från sitt hem i Luster : "En helikopter flög lågt på motsatt 

sida (en av de helikoptrar som sattes in av norska marinen) av Lusterfjorden 

mot Skjolden. Jag öppnade fönstret för att titt~ nnrmare på helikoptern~ Strax 

efter att helikoptern försvunnit hörde jag ett våldsamt motorljud och upptcckte 

kraftiga vngor på sjön utanför en holme i fjärden. Ett grått skorstensliknande 

föremål skar över f jorden och försvann .. i djupöt~ Sedan blev allt lugnt. strax 

därefter kom helikoptern återigen över fjorden." · N~r fru Leirmo senare på efter­

middagen på radion fick höra att marinen letade efter en ubåt kontaktade hon 

polisen. 

Iakttagelser inrapporterades nu ocksn från Ortnevik och Kvams~y, men·några när­

mare detaljer om dessa finns inte tillgängliga. Marinen · tog allvarligt på rap­

porterna och fortsatte eftersökandet me8 insats av fregatter, kanonbåtar, mo­

tortorpedbåtar, spaningsflyg utrustade med pejlingsapparatur och helikoptrar. 

~t~-~~~~~~2~!~~E-=-~~~~-E~-E~~~E 

Den 15/11 gjordes ett flertal observationer: Vid 12-tiden på daQen vid·själva 

inloppet till Sognofjorden - några närmare detaljer finns ej . Vid 21~t~d~n ha­

de bilfärjan 'Vangsnes' på linjen mellan Solvarn och Ardalstangen radarkontakt 

med ett föremål som så småningom försvann. Föremålet nermade sig bakifrån med 

en något större hasti~het nn bilfärjan. Man trodde först att det yar · ~n · snabb­

gående b~t, men föremålet försvann frän radarn innan ~et skulli ha ~asserat 

färjan. 
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Fiskaren Ragnvald Galver från ·Gulen rapporterade att han sett föremålet på bo­
ra 50 meters· avstånd, den 15/11. " Jag såg en vit mast sticka upp ur sjön och 
jag kunde skymta skuggan av sj8lva tornet. Det var lugnt så jag kunde se köl­
vattensstrimmorna. JaQ kunde se den gå med v8stlig kurs under cirka 5 minu­
ters tid 9 sedan sjönk överbyggnaden och masten i sjön och förs~ann." Två tim­
mar senare var två fre~atter på plats 9 sedan Galver ringt länsmannen. Flott­
styrkan inne i Sognef jorde:n först8rktes nu och torpedbåtar ~onomkammade fjor­
dens inre dalar. 

På kvällen fredaCJen den 17/11 gid~ rykten att ett marinfartyg hAft kontakt med 
ubåten i de inre delarna av Sognefjo~den. Maritimt Dperat~onscenter i Stavan­
ger kunde dock inte bekräfta uppgiften~ · 

Den 20/11 hade spaninuarna koncentrerats till Aurlandsfjorden, en av de syd­
liga fjordarmarna (se ill.sida). Samma da~ tyckte sig observatörer på stran­
den se aktivitet som tydde på att man- ~-nkte -hand-granater oc-h sjunkbomber i 
vattnet. Detta bekrnftades senare av marinen. Den 18/11 hade marinen fått för­
stärkning i form av två för ubåtsjakt specialutrustade helikoptrar från den 
brittiska flottan. Sonarutrustningen (x) på dessa helikoptrar kan, i motsats 
till utrustningen ombord på de norska fartygen, tränga igenom de olika lnDer 
av färsk- och : saltvatton _som 5r påtagliga i Soanefjorden. Dessa vattenförhål­
landen gör anAar~ att sonarvågorna sprids obh hindras att tränga from. (Sog­
nefjorden är på sina h~ll hela 1.300 m djup, med varierande temperoturskikt). 

De brittiska helikoptrarna kunde nu konstatera att det 'troligen vor ett fisk­
stim eller annat objekt' som gav sonareko på don norska fregatten Trondheim 
vid 11-tiden på förmiddagen. Teorin om ett fiskstim togs dock -in-te på all var 
av lokalbefolkningen. De senaste åren har det praktiskt taget _varit tomt på 
fisk i det aktuella området. 

~~~~-~J~~~~~~ 

På kvällen den 21/11 släppte fregatten Trondheim öter sjunkbomber,-denno gång 
sedan man iakttagit att röda raketer skickades upp· i området vid Hermannsverk. 
Det var totalt sex röda raketer som kom upp ur sjön ca 500 m från strandkan­
ten och steg. 30-40 meter till vadors. Det var aldrig tal om någon sonarkon­
tak t . vid detta tillf8lle. 

Man förvånade sig nu alltmer över ubåtens u~derliga beteende . Den 22/11 omkr 
kl 15~bb avfyrades en antiubåtsraket i djupet i n~rheten av Kj~rnes i Sogne­
dalsfjorden, sedan man fått en mycket stark och långvarig sonarkontakt ombord 

. på Trondheim med ett föremål i rörelse. 

I pressen talades om att ubåten skulle ha utfört en 'desperat handling' genom 
att gå in i den trånga So~nedalsfjorden , en av de nordliga fjordarmarna i 
Sognef jorden. En mil i t8r representant sade: "En sådan handli'n·~ verkar så sjuk 
att man nästan inte kunde misstänka en ubåt för att Qömma sig' i denna f jord­
arm l' Sognedalsf jorden är vid inloppet e'ndast omkr 200 m bred och 29 meter 
djup. 

Man kunde ganska väl följa ubåtens kurs. Från platsen där Trondheim fällde 
sjunkbomber den 20/11 till Hermannsverk är avståndet fågelvägen cirka 20 km. 
Till platseh i Sognedals~jorden d~r kontakt förekom den 22/11 är· av~tåndet 

- cirka 18 km~ Enligt marinen var dessa förflyttningar helt rimliga~ Raketerna 

- - ... - - - - - - - -- - -- - - - - ... - - --- - - - - - - - - - -- - - - - -
(x) Sonar (Sound, Navigation, ranging) ör en apparatur som enli~t ekoprinci­

pen kan bestämma riktning och avstånd till föremål i undervattensläge. 
Från sökerfartygets botten sänds ut ljudimpulser ··_i'.forin· ·av ·-en smal Ettråle. 
Strålen vrids runt i horisontalplanet och när den träffar ett. föremål kan 
man nied hjälp av returnerode ekon fast_stnlla avstånd och riktning. 
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som av~yrade$ vid Hormannsverk · kan ·ha varit signaler till folk i land. De avfy­

rades · utanfar ·den plats i . Sognefjordan ~om ·~~ - t~tast befolkad. 

Presschefen vid Norsk Overkommand~ tillfrågades: 'Vad skall en ubåt gara i Sog­

nefjordf?n?,' 

- Det farstår vi inte, ty det finns _ inga viktiaa militäranl~ggni~gar d~r. Ingen 

· av de observationer vi fått meddelande om har intr~ffat väster om en tönkt lin­

je Vangsnes-Balestrand . Ubåten har setts både på väg in och på v~ g ut ur fjor­

don, men det finns i no et s om tydor på at t d_en kan ha tag i t sig ut. 

En representant far marinen: 

- Vore jag objuden gtist i Sog nefjord~n ~kulle jag under inga · som helst omstän­

digheter ge mig till att skjuta ~PP ~~~~ raketer mitt i nai~en. Om det 5r ett 

tecken på något så ~r det ett tock~n 'pä att det inte var någon främmande ubåt 

på platsen just då. 

~~!~-~~~-2!~~~-!J~~-fE!~-~~~!!~~~2!~~~-~~!~~~ 

Kl 18 .1·0· och 21. 05' d8n 23/11 observerades från marinfartyg att gu·la och gröna 

s~gnalljus skats upp från fjällsidan vid mynningen av Aurlandsfjorden. De sista 

signalerna kom från en plats litet 15ngr~ inåt landet. Området som är adsligt 

. och ~aknar tillfartsvägar genomsaktes av polispersonal i helikopter men utan 

resultat i form av spår e .dyl. Pressen: "Knappast någon m5nniska' skulle ge sig 

till med att gå i fjällen på astsidan · av yttre Aurlandsfjorden bara ~ar att 

prestera något sådant." Det spekulerades· om si']naler till ubåten eller avled­

ningsmanavrer för att ta bort intresset från sakandet i fjorden. 

~~~~~~~~E~~~Q~E 

Sa~tidiat rapporterades radiostörningar ombord på mgrinens fartyg. Exakt när 

dessa inträffade anges ej, men saken rapporterades i pressen den 24/11: "Ett 

av de moment som faktiskt talar för att det Lefinner sig en ubåt i Sognefjorden 

är att sakande norska marinfartyg hindrats i sin interna komiTnJnikätibn- av 'Jam­

ming' - det vill säaa störningar på radiofarbindelsen. Vad dessa störningar be­

ror på är in~e fullt klarlagt, m~n det kan vara ubåten eller utländska radio­

stationer som står bakom. Ubåten sj5lv kan utmärkt v51 ha radiofarbindelse med 

- sin bas antingen denna befinner sig p~ l~nd eller till sjass •• Från ubåten är 

det fullt majligt att kommunicera med basen eller ett moderskepp t.o.m. när 

norska fartyg är i full aktivitet med sonarstrålar eller andra lyssningsmeto­

der ~ Radio.vf:igor a v mycket l ng frekvens ~r oerhart s våra at t pejla ••• " 

Uppgifter -kom om nya observationer, denna aång utanfar Kinsedal i Lusterfjorden 

vid 08.30-tiden den 23/11. Det skulle här ha varit en visuell observation, utan 

instrumentell kontakt, av ett markt faremål. Vid samma tidpunkt omvärderade 

mari~en pl~tsligt den sonarkontakt 'Trondheim' haft inne i don trånga Sognedals­

fjorden ~ " •• efter närmare v2rdering har man kommit fram till att den inte kan 

vara riktig. Detta st~mmer också med tanke rå att ingon förnuftig ubåtschef 

skulle gå in i denna trånoa fjord ••• " 

~~E~~~-~~!!_~~E~!~~Q~~~2Z 

Den 24/11 ant'i'tdde pressen att marinen och försvaret gjort försök til_l att mörk­

lägga saken genom att sprida motstridiga uppgifter om när och -var sonarkontak­

ter ägt rum - och om de averhuvud taget äot rum. - Varför farneka kon~qkten i 

So~hedalsfjorden knappt ett dygn efter det att den ansetts som ''säker och lång­

varigu? 

· Den sista kontakten? 

På kvällen, freda Jon den 24/11 fick fnrtyg och fly g 'indikationer' _på att en 

ubåt befann sig i området vid yttre Sognefjorden. Man släppte sjunkbomber utan­

för Kråkenes på Sula. (Det rarekommer ~ven upp0ifter om sonarkontakter på för-
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middagen samma dag). Pressupp0ifter tycks även tyda på att sjunkminor detone­

rades i Sognefjorden så sent som vid 4-tiden på morgonen den 25/11 (lördagen). 

Försvarets övarkommando s ände ut följande kommunike: 

"Med anledninQ av observationer fr un civila källor av ett oidentifierat far­

tyg satte försvaret den 13 november igån~ en sökatian i Sognefjorden. Den 

samlade informationsmängden ••• som bygoer på visuella och tekniska upplys­

ningar, bekr2ftar att det varit en främmande ubåt i fjorden. Ubåtens nationa­

litet har inte fastst 2llts. De kontakter f a rty ~ och fly g hade under loppet av 

freda~ en den 24 november pekar på att uba teh nu har 12mnat norskt territorium. 

Marinens verksamhet i området reduceras gradvis." 

~~~~~~~~~~~~~~~-~E~~-~~~~~~~~ 

En brittisk radioamatör, 22-nri~ e David Arthur från Plymton i sydvästra Eng­
land, uppfånJ ade en 16 min lång s2ndniny från Radio Tirana i Albanion, som 
gick ut på att en sovjetisk atom-ubåt veckan före hade gått in i Soa nefjorden 

efter ett myteri ombord. stationen hävdade att flera ur manskaret med en offi­

cer i spetsen hade övertauit kommandot. I sändnin~ en hette vidare att ubåten 

tillkallade hjälp fr.ån .e.n <:;l_nGan so_vj_eti.~_k _ . L:J_q~t __ o~c.h man enades om att .mötas i 
Sognef jorden. Upproret skall senare ha slagits ned. . .. --· 

Norska överkommandot ville inte kommentera uppgifterna. 

Atomubåt från NATO-land? 

Andra teorier lanserades. En officer fr ån en av de brittiska helikoptrar som 

deltauit i 'jakten' sade till tidnin]en 'Evening standard' att han hade haft 

sonarkontaktor, men att det inte kunde vara en vanlig ubåt. Det han hade kon­

takt mod lög nämligen stilla. En vanlig ubåt kan inte ligoa stilla i under­

vattensläge (uppgiften förefaller synnerligen m~rkli g ! AL). Det kan däremot 
en Polarisutrustad (atom)ubåt; Detsamma kan också ryska atomubåtar, allt en­
liJ t tidnin~ ens uppgifter. 

Mot bak grund av detta hävdades i London att det kunde . vara en amorikånsk el­

ler brittisk atomubåt som~ utan den norska reuerin] ens kännedom, gått in i 

fjorden. Den ~orska regeringen tillåter n~mlig en inte atomstridskrafter pä 

sitt territorium. Åtgärden att sända in en NATO-ubåt kunde således ha lett 

till öEpna diplomatiska förvecklingar om den kommit till allmän kännedom. 
Detta ·skulle kunna förklara mörkläggningen från norsk sida. Det talades t.am. 

om att ryssarna, genom sin kontinuerliga cevakning av NATO-fartyg, skulle ha 
kunnat tipsa Norge om att en NATO-ubåt gått in i fjorden- detta kanske i 

hopp om att skapa förvecklingar NATO-länderna emellan. ·· 

Det bör även påpekas att de t land som upptäcker en främmande ubåt på sitt 

vatten har små praktiska möjligheter att i fredstid uppbringa och identifie­

ra ~enna. Även om upptäckarna f äller sjunkbomber och på andra s5tt försöker 

få ubåten upp i övervattensläge kan ubåten relativt tryggt ligga kvar i u­

läge. få länder - speciellt inta ett f~edlig t land som Norge - har intresse 
av att skjuta ubåte_n i sank (speciell t ·om det är en atomubåt!) och därmed 

riskera verkli~ t allvarliga kriser, typ U-2-affären eller Kuba-krisen. 

~~~~~E~~~-~~-E~~~~!lE~EZ 
Bland tänkbara motiv för att Lesöka SoQnefjorden är kanske det mest troliga 

att ubåten varit ute på en reko gnoseringstur för att undersöka olika förhål­

landen i fjorden, liksom försvarsberedska pen. En annan teori säger att stor­

makterna sedan länge varit i förd med att placera ut radiofyrar på havsbott­
nen, vilka sed~n· i ett kri~släge kan aktivaras och underlätta navigationen i 

b~svärliga farvatten för främmande stridsfartyg . 

I en intervju i Bergens Tidende den 25/11 uttalade sig konteram~ral Oddmund 

P Åkenes · 
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''Vad · är· avsikten med att visa periskopet en kvarts tid mitt på ljusa dagen u­

tanför tätbebyggelsen? Vad Dr avsikten med att sända upp ljusrakoter 9 också 

det utanför t8tbebyggBlsan? Visar man sig på det sättet måste det vara med en 

speciell avsikt - men baserat p& logik verkar det helt idiotiskt. ·Men natur­

ligtvis, det ologiska kan också ske . " 

Ocks~ UFO- fenomenens uppträdande förefaller mi ~ helt ologiskt och idiotiskt 7 

så kanske vi en vacker dag fär lösa i nögon nrtikel oller bok om Sognefjords­

händelserna som typiska UFO-företeelser? Kanske blir det ännu en pusselbit i 

det ufologiska 'mytkomplexet', som fanatiskt exploateras för att visa på den 

s.k . sanningen . Med åre~ blir man alltmer tveksam till att delta i denna fana­

tism och kanske kan då en sammanställning av det här slaget hjälpa till att 

luana ner misstankarna . 

00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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255 . Obs . datum: 3/4 1973 . Plats~ Backe, norra Ångermanland . 
----------------------------------------------------------· 
FRÄMMANDE BESÖK (?) LYSTE UPP HiMLEN ÖVER OACKE 
EN UNIK BILDSERIE!!! 

Backe (NN). Var ett mystiskt föremål på kvällshimlen i Backe på tisdagskväl­

len ett besök från on främmande planet? 

Det ör en fråga som aldrig kommer att besvaras, ·men det verkade utan tvekan 

intressant. Det var vid 20 . 10- tiden som Sigvard Engholm, Backe, var ute och 

åkte med sin bil i samhället . Vid Fjällsjöbron, somliguer i utkanten av 

Backe efter vägen ~ill Sunnansjö, kom plötsligt ett starkt lysande föremål i 

olika färger i sakta fart och följde älven . 

Föremålet som var runt stannade upp, vek mot vänster och försvann bakom sko­

gen . Engholm tänkte inte vidare på detta utan trodde det var en helikopter 

som var ute . Han vände bilen och körde mot Jansjö. Men vägen var dålig, så 

han vände och skulle åka in mot Backe igen. 

Då fick han återiJen se det lysande klotet! Det kom sakta över himlen, från 

.Sunnansjöhället där det tidigare försvann, och över B~cke . Dör stannade det 

flera gång.er innan det vände och placerade sig som ett lysande f ·öremål i 

skogsbrynet ovanför Sunnansjö by. 

- Jag trodde först att det var fråQan om en helikopter eller något liknande, 

säger Sigvard Engholm till NNo Men när jag såg föremålet en andra gång stanna­

de jag motorn på bilen och steg ur och lyssnade om det hördes ljud från him­

len . Det Qjorde det inte . Föremålet rördu sig ljudlöst och ryckigt på himlen . 

De två "resorna" över Backe som föremålet gjorde tog ungefär 20 minuter, in ­

nan det intog sin plats på himlen. 

- Jag laddade kameran med teleobjektivet pn 500 millimeter, tog stativet och 

fö r sökte fotografera det lysande föremålet, säger Bjärne Engholm, NN - fotograf 

i Fjällsjö. Han kunde tillsammans med några gäster titta på det lysande före ­

målet i över en halvtimme innan det med ett ryck .f9_:I;'.~ _Y9nf} b~k<?.IT.J trä.den! .. 

Under den tid föremålet stod stilla, var skenet vid na~ra tillfällen så ljust 

att ett molnliknande föremål kunde urskiljas under föremålet, som skiftade 

mellan rött, blått, gult för att i tland bli helt svart. 

Vid flera tillfällen va~ det som om föremålet slängde ut glödande partiklar, 

som dalade mot marken . D~t rörde sig också mycket ryckigt . Trots att det ver­

kade som. om föremålet stod stilla flyttade det sig bådo i sid- och höjdled 

under d~n halvtimma NN-fotografen hade möjligheter att följa det . 
,, 

Var det en meteor på "sniskan" eller något himlafenomen som kan förklaras? 

Eller var det ett besök i Backe från den yttre rymden på tisdagskvällen mel -



lan klockan 20.00 och 21.30? 

K~lla: Nyn Norrland den 5.4.73. 

~~~L~~~~~~:2~~E~E 
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Av Nya Norrland den 7.4 framgår att GICOFF i Göteborg kontaktat fotograf .Eng­

hc1lm i syfte att göra en närmare undersökning av händelsen och fotografierna, 

av vilka sex stycken pu blicerades· i NN den 5.4. Även UFO-Sverige ö.r intres­

serade av bildseri~n (NN ·den 12.4.) Fotona är av sådan kar~ktär att vi · inte 

ansett det meningsfullt att trycka dem här i Ufologen, utan vi hänvisar till 

kommande nummer ä V GlCOFF- ·och ·UFO- InformatiDn. ' · ··· ---.. -

~?~!-~~~!~~~~~~-~t~-Z~!-~!~!~~-~~~~~~!~~-~~~-~~~~~~~~!~~~· 
· Ett oförklarligt . himlafenome~ har varit synligt i Rum~kulla och Mariannelund. 

·Det var vid ·23-tiden natten till tisdagen som två personer - ·en i Rumskulla 

och ·on .i Mariannolund-upptäckte ett klotformat föremål som rusade fram myo­

ket snabbare än vad som är vanligt för reaplan. Ett grönvitt sken och gnistor 

slog upp efter föremålet. Enli~ t en av sagesmännen var föremålet 'platt till 

formen. 

Källa: Smålands-Tidningon den 11.4.73 

~~Z!-~~~!~~~~~!-~~~~~Z~!-~~~~~~-~~~Q~~~~2~El-~~~2~ 
LYSANDE ELDKULA ÖVER KONGSVINGER 

Rapporter om m.ystiska himlafenumen strömmar in med j8mna mellanrum. Nu har en 

familj i Kongsvinger sett en lysande kula på himlavalvet sent på sönda~skväl­

len. Klotet rörde sig vågrätt och gick mycket fort över himlavalvet. Efter 

klotet syntes en eldkvast. Mycket talar för att det var en meteorit som kom­

mit in i atmosfären. Inget flygplan befann sig i området, enliJ t vod som tid­

ningen Glåmdalen fått fram vid en undersökning • 

. Källa: Arvika Tidning den 21.4.73 

~~~!-~~~!~~~~~l-2~~~-Z~!-~~~~~~-~~!~~~2~~~!~~1-~~:2~ 
MYSTIK ÖVER FYLLINGSDALEN 

Jag har aldrig tro~t p~ fly~ a0de t ef at, men skärtorsdagen kl 22.15 observera­

de jag och min man ett mystiskt, lysande föremåi över Smibe~get i Fyllingsda­

len, lierättar en kvinna för "Bergens Tidende". Föremålet kom snett mot oss på 

låg höjd, stod stilla en stund innan don långsamt stag över huset och försvann 

i riktning mot Flosland, säger kvinnan. Det var litet, omkring on halv meter 

långt och nästan lika högt, något avlångt till forman. Det rörde siJ ljudlöst 

. och var mycket ljust, nästan vitt. Det försvann som ett blinkande förem81, be­

rättar kvinnan som upplyser att även flera grannar observerade fenomenet. 

Tornet på Flesland flygplats upp~ er att man där inte observerat något märk­

ligt, man fick visserligen in ett fly ] plan vid den tidpunkten, men andra ljus 

känner man inte till i tornet. 

Källa: Bergens Tidende den 21 .4.73. 

~~~!-~~~·!~~~~~~-~~~-Z~!-~~~~~.:-~~~~~~. 
MYSTISKT ELDKLOT IAKTTOGS I JÄRVSÖ 

Vad var det vi såg? Det frågar sig i dag Melker och Edit Jonsson i Rådsjö 

och Helena Nilsson i Sidskogen, Järvsö. Under en biltur från ·Ryggesbo mot 

sidskos en i torsdags kväll uppt8ckte de ett eldklot som sakta rörde sig inne 

i skogen. De stannade aldrig för att närmare studera vad det kunde röra sig 

om, men iakttog klptot en god stund. · . 

- ~i ·hade passerat D~~s~bo och vor på väg mot Sidskoyen nijr vi fick se klo­

tet, berättar · Helena ·Nilsson. SGmtliga tre i bilen observerade samma fenomen 

varför det inte kan röra sig om någon synvilla. Klotet befann sig 30-40 m 
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vid sidan av vägen och svävade två-tre meter ovanför marken. I storlek kan det 
jämföras med en fotboll. Klotet avgav ett rödgult sken och rörde sig sakta fra­
måt. 

- Någon bebyggelse finns inte i närheten och det kunde inte heller röra sig om 
någon som var ute i skogen och Qick med ficklampa, säger Helena Nilsson. Vi 

· tyckte det var lLtet kusligt och ville därför inte stanna, utan fortsatte från 
platsen, men vi kunde iaktta klotet en ~cd. stund, (Källa:Ljusdals-Pos~en, 7.5) 

~~2!_2~~!~~!~~~-~i~-Z~!_e~~!~;-~~~~~~2-~~-~~~~:-~~-~~E2~~~E~­
cELEsr MYSTIK: TEFAT ELLER LJUSREFLEX? 

En dam från Skepp.8v.ik" i lre·rgkvarå O'ch hennes .. sällska'p · gjorde "senl j'j'å' ·tårsdags­

kvällen en ovanliQ _observation. Vid en bilfärd från Loverslund län~s riksvägen 
ned till hemorts~ söder om . Bergkvara såJ damerna på flera ' ställen längs färd-

. vägen : e~t kohc_en'trbrat · starkt gul t ljussken, ; som · rörde sig mycket sakta och på 
låg hÖjd. Observationen 8r mycket lik de rapporter som med jämna mellanrum dy­
ker upp om s k flygande tefat. 

Först såg man det ovalformade gula ljuset strax över trädtopparna vid V~~nanäs­
skogen och senare kom ljusformationen tillbaka dels vid Skorrö söder om Serg­
kvara och dels nore över skogen i Järnsida, d2r den kunde observeras upder lång 
tid. Något ljud hördes inte· och det låin.pTlknäiide · skenet rörde·- sig m·ycf<"t:ft-.. lång­
samt. 

- Det hela var mycket kusligt, sado vår kvinnliga rapportör. 

På F 12 i Kalmar, som vi kontaktade, säger man: - Eftersom ljusskenet. kunde 
.. observeras under en så lång tid var det absolut inte nå~ot flygplan det rörde 

sig om. Troligast nr att det va~ ott helt· förklarligt naturfenomen darnorna 
blev vittne till. Vid höQ luftfuktiQhet och så nära havet som det här var fråga 
om kan vissa ljusreflexer UDpstn som - inte minst efter senaste årens många 
skriverier om flygande tefat - ofta betraktns· just "kusligare" än vad de i 
själva verket är. 

K5lla~ Oskarshamns-Tidningen don 5 .5.73. 

~~1~-9~~!~~~~~!-~{~-Z~!_e!~!~!_Q~~~~~!!L-~~~~~~!-~~-~~2~ 
MARSIANER FLÖG ÖVER ÖSTAVALL? 

Ånge (ST) - Nu har vi allt masrgubbarna här! 

Den fridfulla lördagskvällen i Östavall utvecklade sig till on frågetecknets 
stora stund för byborna Oscar Lindblom och Sven Borg. Ett lysande och rykande 
föremål seglade sakta över himlen och fängslade de två i drygt 10 minuter. P~ 
uppskattningsvis 250 meters höjd gled den oidentifierade farkosten fram, helt 
ljudlöst. 

- Men den rök som den värsta dieseltraktor, berättar Oscar Lindblom, so~ först 
upptäckte fenomenet. Det var vid 20.30-tiden som läshunuern drabbade Oscar 
Lindblom. Till kiosken styrde han kosan. Men han hade knappt påbörjat den kor­
ta fnrden förr5n det lysande föremålet uppenbarade sig på himlen. Han stannade 
först och tittade mon fortsatte sedan i · ilf.-ar-t till kiosken. för att .skaka fram 
ett vittne till spektaklet. 

Sven Borg, kioskinnehavaren, lämnade snabbt den för stunden obefintliga kom­
mersen och ägnade sig tillsammans med Oscar Lindblom åt rymdstudier. Bägge var 
lika häpna och frågande. 

- Föremålet var uppskattningsvis en 2 dm i diameter. Det rörde sig sakta över 
himlen i riktning norrut mot Ånge. Det lyste en klar eld runt förem~let och en 

.. svart rök följde som en böljande svans. I drygt 1 O minuter följde. vi äventyret 
sedan försvann dGt bokom trädtopparna bakom Alberget, berättar Ostar Lindblom. 

Även ~n förbipasserande bilist iakttog fenomenet. I lika stor förundran. 
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På Midlanda flygplats hade observntören inte gjort n~gra iakttagelser den ak­
tuella kvällen. Några rapporter utifrån hade han heller inte fått in, som 
skulle kunna kasta ljus över dot underliga fenomenet. 

Knlln: Sundsvalls Tidning den 7,5,73 

ooooooooooooooooooocoocoooooooooooooooouooooooocooooooooooooooooooooooooooooo 
o o 

g HIMLAFENOMEN VAR SATELLITSPRÄNGNING g 
o o 
o o 
o . o 
oooooooooooooooooocooooooouonooooooccoooooocoaouooooouocooooooooooooooooooooo 

~~~!-2~~!~~~~~l-~~~~-2~Zl!_~!~~~~-~~~~~~E~~~-~~~-~~~~~E~ 
GÖTEBORG. (TT). Det himlafenomen som sågs på kvällen den 3 dec 1971 över delar 
av Skäne och Danmnrk var med största sannolikhet en satellitsprängning och det 
är den första och vad mnn vet hittills onda visuella observation som gjorts 
av någon sådan i hela v2rlden. 

Det är de slutsatser som Gicoff (Göteborgs Informationscenter för oidentifie­
rade flygande föremål) i samarbete mod civilinaenjör Sven Grahn vid stockhalms 
universitet och uppJifter hämtnde frän en rymdflygcentral i Storbritannien 
kommit fram till. Tid, plats och iakttagelser stämmer helt överens med denna 
tolkning. 

Vad som hände - och bl .. a. aav upphov till "tefatsrykton" - var att en rysk s k 
Killer-.satelli t hann upp sitt mål (en tidigare uppskjuten satellit) och 
sprängde denna i 26 fragment. Det var alltså ett system för förstöring av 
fientliga satelliter som provades, 

Händelsen iakttogs av flera vittnen i Skåne och ännu fler i Danmark, där ob­
servationer gjordes bl a på Kastrup och i stora dalar av Köpenhamn. 

Källa: Svenska Dagbladet den 10.5.73 m fl tidningar. 

~~e e~::~~::~~ 
Vi redovisar här vittnesberättelser om fenomenet, taJna ur syds~ånska tidnin­
gar: 

Butikschef L6rs Höggren, Trelleborg: 

- Jag skulle .ta in flaggorna utanför ~ffäre~. Då jag s~g uppåt fastnade min 
blick p~ nå']ot fosforlysand.e föremål hö~1t uppe i luften. Det verkade röra sig 
in över staden frön have~. ,Jag tror det var ett "fly~ando tefat" :- när det 
starka ljuset tonade bort kan farkoston ha avläusnat sig med oarhörd 'hastiahet. 
{Trolloborus Allohanda den 4.12) Det ·hade en tvåörinQs storlek om man tycker 
att en vanlic stjärna har en ärtas ••• kom •• från nordost, lyste klart 15 sek för 
att sedan blekna och försvinna. (Arbetet den 5.12) 

Anonym observatör, Prästahedjan: 

'j ~ Det såg faktiskt ut som ett vanligt tefat, alltså ett mindre fat. Så stort 
var föremålet. Det lyste med skarpt vitt sken och från sidorna st~ålade ljus. 
Det kom fr~n SSV och passerade över stnn i riktninQ NNO. All~ s~g vi~ ett 15-
tal sekunder :det lysande fö~emålet; men sen avtog ljuset och ~fter ~tterliaare 
några sekunder syntes,ingenting. (Trelleborus Allehanda den 4.12) 

:' 

Staffan T j.örnby, Bussjö: 

•• ett krafti9t lysande föremål som på hög höjd och med stor hastighet kom 
fr&n sydväst och förflyttade sig i nordostlig riktning. Ungefär mitt över 
håns hem gjorde det en hårnålsliknande kursändring och fortsatta · s~dan rakt 
mot Ystad och ut övar havet. Det diffusa föremålet var omgiv~t av e~ ~karpt 
lysande ljuskägla och förflyttade sig fullkomligt ljudlöst. Efter kursändring 
minskade föremålet hastigheten, vilket kan tyda på att det steg i höjd. 

·. (Ystads Allehanda 4 .12) 
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Harald Persson, Malmö: · 

••• ett runt lysande föremål. Ja] trodde först att det var månen, men ·föremålet 

rörde siQ i en rak riktning . Jag vet att månen into befinner sig i det väder­

strecket. Dessutom var föremålet min~r~ än månen ••• det försvann uppåt samti­

digt som skenet ulov sva~ are, för att till slut försvinna. (Arbetet 13.12) 

Emil Olin, Malmö: 

-Min fru och jaJ hado varit och hnndlat ••• När jag såg ut över fälten mot sö­

der sög jag plötsliut ett starkt vitt ljus riktat hit mot Malmö. Jao hade en 
mattbom som riktmärke mot fenomenet och kunde på så sätt konstatera att det 

stod alldeles stilla. · Jaa kallade på min·-.f.ru, men hon . hann ... knappt ut . förrän 
ljuset var borta. Det hade väl synts en halv minut eller . så •• ,det svävado 30-
35 gradar över horisonten. (Skånska Dagbladet den 7.12.71). 

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 
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263. Ufologen fortsätter här redovisningen av händelser i Imjärvi-trakten, 
där Esko Vilja och - framförallt - Aarno Heinenen påstår sig ha ·fortsat­
ta möten ·med humanoider. Materialet har hämtats från tidskriften UFOAlKA 
samt korrespondens med Aarno Heinonen. Red. 

Aarno Heinonan pöstår sig ha fortsatta möten med humancider i sin hembygd. Den 

4/9 1972, kl 18.45 var A.H. ute och körde med sin scaater då han märkte att 
han var förföljd av ett litet "moln". "Molnet" passerade honom och stannade på 

cirka 20 meters höjd över landsvägen. A.H. stannade sin scooter. · 

A.H. fick nu se hur ett par fötter stack fram ur "molnets" undersida och hur 

så småningom humanoidkvinnan - från tidigare möten - gled fram och ner till 
honom . .. ·Hon kom ned p8 marken, liksom liggande på sidan. Hon · s·ä ~ .. "Var ... inte rädd. 

Jag nr din vän från en annan planet. Vi har träffats tidigare." 

Denna gång hade kvinnan bruna skor och trun dress. Innan hon återvände sträck­

te hon ut handen och då A.H. tryckte den märkte han att hon bar en tunn hAnd­

ske. Hon gled uppåt på samma sätt som hon kommit ned. Detta skedde sedan hon 

dragit i den ~ittersta a~tennen på fö~~målet hon hade i handen (se teckning 
sid . 68, Ufologen nr 5)~ Samtidigt märkte A.H. en svag virvelvind. Kvinnan för­

svann in i det t alliknande molnet som ~u steg rakt upp med mycket stor hastig­

het. 

Den 10/12 1972 var H. ~ å väg . för att besöka sin närmaste granne (a~stånd 1.5 

km) då han omkring kl 17.30 observerade ett föremål med knallröd kupol på un­
dersidan. H. Blev ri:idd och sprang reste~ av vägen. N~r han kom fram berättade 

han om UFOn, som han hade sett landa i sk ogen, uland 1-2 meter höga tallplan-
tor. Grannen trodde dock inte på H. ·· 

Efter cirka två timmar begav sig H. hemåt och gick nu längs samma stig som ti­

digare på kvällen. På samma plats ki:inde A.H. att det började blåsa en hård mot­

vind som så småningom ökade till stormstyrka. H.Kunde inte röra sig framåt 

och när han stannade kom humanoidkvinnan fram bakom tallplantorna och frågade ~ 

"Min vän, varför sprang du bort? Jag vill dig inget ont och du har ju inte 

heller Qjort mig något ont." 

Det var så mörkt att ·A.H. inte kunde se flickans ansikte, men hennes klädsel 

lyste gult som fosfor och hon hade ~u~a skor som var sammansatta med den öv-

.. · · ::· . . : .. · riga dräk~e·n. f~ån undersidan av ·hennes s'kor kom en genomskinlig "stråle" så 

. :att :foten aldrig· rörde vid marken. · N2r kv'innan. lyfte foten blev den.na "stråle" 

tjockare. När H. frågade varför hon hade "detta genomskinliga" under fötterna 

svarade hon att hon kunde gå på snön utan att ·lämna spår. "Strålens" karaktär 

var okänd såväl för H. som "alla andra" (här p8 jorden), uppgav hon. 

t 
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H. hade sin kamera med sig och humannidflickan tog den och frågade om A.H. 

hade fotograferat med den. H. svarade att det hade han gjort. Just då tappade 

kvinnan något ur handen som föll. på H:s fötter. Han böjde sig ner och tog upp 

det. Under tiden försvann kvinnan och kameran. Det är sista gången H. sett 

kvinnan och sin kamera. Han tror nu att han gjort fel när han fotograferade 

kvinnan. 

Det föremål flickan tappade var en äggformad sten. Den var vit i ändarna och 

på den fanns djupa, ingraverade tecken, till formen liknande T-bokstäver. H. 

kände att det låg en underlig kraft i stenen, Han blev nästan oförmögen att 

arbeta och hade ont i lederna. (Enligt Gösta Malm (Stockholm den 25/4) skall 

stenen ha blivit så het att den inte kunde förvaras inomhus- AL). En natt vak­

nade han och tog stenen i sin hand och önskade att humanaiderna skulle komma 

till honom. Meddetsamma kcm ett ljus, stort som en knytnäve, och svävade runt 

i rummet, men försvann sedan ut genom skorstenen, H. skriver i ett brev till 

mig att han på detta sätt hade fått kontakt med humanoiderna. 

På nyårsafton (1972) fick han order (på vilket sätt uppges ej) att kasta ste­

nen i sjön. Samma kväll gick H över till Vilja och berättade att han nu måste 

kasta stenen i sjön. Trots allt gjorde han inte så och nästa kväll. begav han 

sig ~ter till Vilja och berättade att han nu tänkte gömma stenen unäer en la­

da. När H var på hemväg från Vilja uppenbarade sig plötsligt en stor yxa 

(halvmeterstor) utan skaft, framför honom på stigen. Yxan var starkt röd, men 

reflekterade inte ljus. H. tittade på yxan under ca 30 sekunder, sedan för­

svann den. H. gick omedelbart till en pimpelvak och kastade stenen på det 

djupaste stället i sjön. 

Kommentarer: 

Den "negerande effekten" tycks verka även i Imjärvi-fallet. Jag menar här de 

faktorer som kan göra ett ursprungligen · intressant och s.k. "beviskraftigt" 

UFO-fall till ett 11 tvivelaktigt" sådant. Exemplen är mångfaldiga - här i Sve­

rige kan ju bara nämnas fallen ·Lars Thörn och Anten. 

Negeringseffekten fun~erar på litet olika sätt. Ibland genom att en halvt tro­

lig förklaring framkommer; ibland genom att vittnet/vittnena utsätts för ett 

formligt bombardemang av mystiska händelser och uppleuelser, som så småningom 

gör att de som ufologen gärna önskade skulle intressera sig för saken - vägrar 

att befatta sig med den och finner händelserna absurda, · 

Att vara "repeater" - ha upp.repade händelser av mer eller mindre spektakulärt 

slag - kan, föreställer jag mig, vara ytterst besvärligt. Feno~enet kan möj­

ligen liknas med vad man med ockult terminologi brukar kalla "bBsatthet". ~1er 

eller mindre oskyldigt dras vittnet in i en ond cirkel av händelser och anti­

händelser som drar ner honom i en fantasivärld där han inte förstår vad som 

håller på att hända. 

Mekanismerna bakom fenomenet är osäkra. Bara en viss del av vittnena råkar 

illa ut - ofta är det labila, naiva, känslomässigt laodaoch lättpåverkade per­

sonlighetstyper . Att spekulera om psykologiska orsaker är naturligtvis svårt 

för en lekman på området men tendensen är ändå ett ökat intresse för mer djup­

gående och svåröverskådliga förklaringsgrunder bakom en del av fenomenen. Hu­

ruvida detta gäller för Imjärvi-händelserna vill jag låta vara osagt och läm­

na till läsarens egen bedömning . 

Det är ändå en bisarr kurragömma-lek som tycks utspelas i Imjärvi. Varför 

kommer det inte fram "konkreta saker", "bevis"? Heinonan får en penna som det 

veterligt inte berätt~ts några detaljer om (rapport 127). Han får en sten som 

han tvingas kasta bort . Nu senast rapporterar Gösta Malm, medarbetare i UFO­

AlKA, att Vilja försökt fotografera ett mystiskt ljussken, men att kameran 

slogs ur handen på honom. Då Vilja öppnade kameran var filmen bränd till as­

ka, Resterna kommer att undersökas i Helsingfors. 
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Händelserna verkar mera som sagor och sägner än logiskt utformade kontaktför­

sök från en interstellär civilisation. Kanske skulle vi förstå mer om det fanns 

fler detaljer att tillgå. 

Gösta Malm säger i en kommentar i samband med Håkan Blomqvists intervju den 25 

april: 

- Det blev ju ett väldigt intresse för det här fallet bl . a . från Sverige där 

ju FIB-Aktuollt skickade över en reporter. Allt dot här gjorde att de två män­

nen började ta händelsen ~'h8rt", så att säga, och att do kanske sä sm8ningom 
förlorade sinnet för proportionern2 . Chocken måste ha varit mycket kraftig när 

den kunnat invalidisera männen i minst två år. 
Anders Liljegren 
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264. INGET SAMARBETE UFO-SVERIGE - GICOFF 

För en tid sedan träffades företrädare för riksorganisationen UFO-Sverige och 
föreningen GICOFF (Göteborgs Informations Center för Oidentifierade Flygande 

Föremål),i Jönköping. Även om det praktiska resultatet av mötet tycks ha varit 

"lika med noll", ur det ändå ott positivt drag att man vill tala ut om och 
klarlägga problemen . Från GICOFFs sida önskade .man främst· en·samordn~ng vid 

insamlingon av rapportdata, men från UFO-Sveriges sida var man helt negativ 
till ett sådant samarbete, t.ex. utbyte av undersökningsrapporter. 

265. RYKTET OM VÄR DÖD BETYDLIGT ÖVERDRIVET ••• 

Det har uppgivits att den finska organisationen Interplanetisterna skulle vara 

nerlagd. Så är emellertid inte fallet. Föreningen utger nyheter regelbundet i 

form av stenciler och informationsblad. Tidningen Vimana, som utko~ med 4 nr/år 

kommer nu att ges ut som en årsbok (detta år i september). I det senaste in-

·- _formationsbladet från föreningen publicerades en intervju med två män, Veikko 

Kivioja och Seppo Oja som såg tre humancider den 14/12 1972. Plats: Honkajoki 

socken, Finland. 

266. "S9RRY - FLYGANDE TEFAT OCH GRÖNA MÄN ORH~LIGT" 

Under denna rubrik publicerade Svenska Dagbladet den 29/4 en artikel om forsk­

ningen vid stockhalms observatorium. Bl . a ~ · under hänvisning till de stora as ­

tronomiska avstånden hävdades att "i dag ger astronomerna övertygande bevis 

mot flygande tefat och små gröna män." "Att alltså tro att flyQande tefat re­

gelbundet skulle besöka vår jord, vilket understundom hävdas mod stor kraft~ 

är alltså orimligt" . 

t 


